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BÁTHORY ENDRE.

A lap kiadója:

A „PÁZMÁNY-SAJTÓ”

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések, stb a „Pázmány - 

sajtó11 ezimóré küldendők, (Deák-tér 19 szám) 
Hirdetések jutányos árban vétetnek fel

Nyilttér sora 40 fillér.
A. lap megjelenik minden szerdán.

I Dr. Lengyel Géza. |

A legkiválóbb férfijainak egyi­
két, a magas műveltségéről, sziv- 
ióságáról, kedvességéről ismert Len­
gyel Géza drt ragadta ki a múlt pén­
teken körünkből a halál. Csak pár 
napig, de rettenetesen szenvedett. 
Már előző nap tudta az egész város, 
hogy a katasztróphát elkerülni nem 
lehet, mégis mély megdöbbenéssel 
fogadta mindenki a halálhírt, szaj- 
iól-szájra adták az emberek: meg­
halt. Hogy kihalt meg, mondani se 
volt szükséges mindenki tudta, hogy 
Lengyel Gézának kellett, itt hagyni 
szerettei és barátai körét. ,

Élhetett volna, hiszen meg fer- 
fikorának delelő pontján állott a nap. 
Isten azonban másként végezett te­
lette. Bele kell nyugodni az ember­
nek a Gondviselés akaratába, meg 
kell hajolni a Mindenható rendel­
kezése előtt. , ,

A boldogult maga mondana ezt 
igy az érette könnyező és gyászoló 
családtagoknak, ha szólani tudna. 
Mélyen vallásos lélek volt, lu ne­
héz napjaiban épen úgy,, mint elem­
nek örömteljesebb idején, mindig 
Istenhez fordult. Tőle remeit, vart 
és kért segítséget, Most is, midőn

megtámadta a kór s kiújult régi 
gégebaja, mielőtt alávetette volna 
magát az orvosi miitétnek, Isten 
házába sietett, Tőle kérvén gyógyító 
irt. Tudta pedig, hogy megmenteni 
alig lehetséges.

A testalkatára nézve gyenge fér­
fiút pazarul áldotta meg az ég földi 
javakkal, városunknak nálánál alig 
van egy-két gazdagabb embere. Ez 
azonban nem szédítette el őt. Ajtaja 
mindig nyitva állott a szegények 
előtt, a nyomorgóknak alamizsnát, 
a szenvedőknek mint orvos segélyt 
nyújtott a legnagyobb készséggel. 
Házaiba befogadta a szegényeket, 
lakást adott nekik.

Minden betegét a. legnagyobb 
lelkiismeretességgel kezelte, a sze­
gényt úgy mint a gazdagot. E te­
kintetben nem ismert kivételt. Fá­
radságának jutalmazását nem várta, 
nem is kívánta. A legtöbb esetben 
visszautasította a szerényebb ellátású 
egyénektől felajánlott Uszteletdíjakat.

Szivnemességére vall az a gyön­
gédség és tisztelet, melylyel elhunyt 
anyjának emlékét őrizte lelkében. 
Mióta kikisérte a sirkertbe a szeretett 
anyát, nem volt nap, ha betegség 
nem akadályozta, hogy ki ne ment 
volna sírjához. Térdre borult a ri­
deg hant előtt, imádkozott a kedves 
halott lelki nyugalmáért.

Hozzátartozóit rendkívül szerette.
Gyakran mondogatta, hogy ő éret­
tük él, az ő boldogságuk munká- 
Iásán fárad. Nemcsak szavakkal, de 
tetteivel is bizonyította jó szivét. 
Bőségesen gondoskodott minden ro­
konáról, kik közt felosztó rengeteg 
vagyonát.

A sző szoros értelmében müveit 
ember volt, ki mindenkinek csak 
kedvességet tudott mondani. Egy 
pár szavával megnyerte, lekötelezte 
az embereket. Épen ezért szerette 
mindenki, s tisztelettel közeledett 
hozzá.

Tagja volt a törvényhatósági 
bizottságnak, s alelnöke a szatmári 
irodalmi körnek. Ha a közérdek 
úgy kívánta, nem késett a tettek 
terére lépni, ámbár veleszületett sze­
rénységénél fogva a szereplésnek 
nem volt barátja.

A szónoki művészet teljesen ha­
talmában volt. Összejövetelek alkal­
mával hányszor gyönyörködött a 
a társaság szellemes tósztjaiban ? . . 
Felszólalásai úgy tartalmilag mint 
külalakra nézve mindig művészi 
magaslaton állottak, meglepően hatva 
a közönségre.

Szatmár társadalma sokat veszí­
tett henne. Abban a körben, melyet 
betöltött, úgy szólván pótolhatatlan 
iir maradt utána.

TÁRCZA.

Szentség hírében elhunyt Magdolna 
föherczegnö.

A brixeni egyházmegyében nehány hó­
nappal ezelőtt fontos ügyet fejeztek be, mely 
Isten segítségével nemsokára a Ilabsbuig- 
háznak, Tirolnak, sőt egész Ausztria-Magyar- 
országnak is nagy örömet fog okozni. 
Ugyanis 1901. deczember 11-én ért véget a 
vizsgálati eljárás egy osztrák föherczegnö 
boldoggáavaiása ügyében. E föherczegnö 
Magdolna, 1. Ferdinánd magyar király, ké­
sőbb német-római császár leánya. Mély jám­
borság, Isten s a felebarát lángoló szeretető, 
de főleg fáradhatatlan buzgóság szent hi­
tünkért jellemzik egész életét. Különösen 
ez utóbbi tekintetben volt alkalmas eszköz 
Isten kezében, mert jobbára az ü áldásos 
befolyásának köszönhető, hogy Tirolban a 
protestantizmus nem tudott gyökeret verni.

A nemes királyi sarjadok szenttéavattatása 
a szomorú jelen hitet megtagadó viharos 
mozgalmaival szemben valóban gondviselés- 
szerű lenne, ezáltal, mi szorongatott katlio- 
ikusok Isten különös segítségére újabb szi­
lárd biztosítékot nyernénk. Örvendetes és 
megtisztelő lesz az ügy szerencsés befejezése 
a dinasztiára nézve, mert Magdolna föher­
czegnö lesz az első, kit legelőször ér a bol­
doggá avatás dicsősége a Habsburgok közül. 
Minket magyarokat már csak azért is érde­
kel a jámbor herczegnő, mert Annának, a 
mohácsi vészben elesett II. Lajos király 
testvérének volt a leánya.

1532, év augusztus 14-ón született Inns­
bruckban. Már korai ifjúságában feltűnt jám­
borságával, épületes magaviseletével. A külső 
méltó kifejezése volt a benső, lelki szépség­
nek, Istenért s egyházáért hevülő szívnek, 
így nem csodálhatjuk, hogy már ez időben 
több előkelő protestáns családot téritett vissza 
az igaz hitre. Kiváló gondját képezte az ifjú 
főherczegnőnek a szegények gyámolitása ;

gazdag alamizsnát osztogatott ki közöttük, 
gyakran saját maga is felkereste betegeit 
szegényes hajlékukban.

Természetes, hogy a fejedelmek ver­
sengtek kezéért. V. Károly orleansi herczeg, 
Fülöp spanyol király, majd Philiber savoyai 
herczeg kérték nőül, de hiába. Magdolna 
Ilona és Margit testvéreivel együtt örökös 
szüzességet fogadott s 15(19 ben teljesen le­
mondott a világról, elhagyta az innsbrucki 
fejedelmi udvart s a közeli Hallba, a tőle 
alapított kolostorba vonult vissza, hogy ott 
önfeláldozó s önmegtagadó életet éljen. Bol­
dog Canisius, ki több éven keresztül volt 
lelki vezetője, a legnagyobb dicsérettel em­
lékszik meg egyik levelében a herczegnő 
ritka szép erényes életéről.

A halli magány korántsem akadályozta 
Magdolnát a szent hitért való buzgó apos­
tolkodásban. Tevékenysége kiterjedt egész 
Tiroll BU. Hallba behívta a jezsuitákat s Isten 
segilsege és az atyák működése folytán az 
ellanyhult vallásos élet ismét fellendült, a

Tényleg csak
TNGLIK JÓZSEF szabó-üzletében szerezhetjük be hazai IH^J^inányu 
gyapju-szövetböl csinosan kiállított, legjobb szabású tavaszi ti öltönyeinket, hol papi öltönyök és reverendák a legszebb kivi­
telben készülnek. Készít sikkes szabású mindennemű egyenruhákat, raktáron 
tart mindennemű egyenruházati czikkeket. Szatmár, Deáktér, Városház épület.
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iH E_T_I__ S__Z E M L E“ (18 ik szám.)
Nemcsak testvérei és a rokon­

ság, de sok szegény sir elhunyta 
felett, számtalan nyomorult és sze­
rencsétlen atyját vesztette, midőn 
örökre lezárta szemeit.

Az elhunyt életrajza.

Születeti 1845. decz. 2 án Szatmáron. 
A középiskolákat ugyanitt járta, kedves 
modorával, nyílt, őszinte leikével megnyerte 
tanulótársai szeretőiét, szorgalmával, tudá­
sával azok nagyrabecsülését. Az érettségi 
vizsgálaton 32 tanuló társa között a jelesek 
legjelesebbike volt. Az orvosi fakultásra 
Becsbe ment, magával vivé ide lankadást. 
nem ismerő ambilióját, lelkének idealismusát., 
fennköltlelkü anyjától örökölt mély vallásos­
ságát s itt a világváros mesés szellemi 
kincsei között sokoldalulag fejlesztette Isten­
adta talalentumái, széles és szilárd alapokra 
fektette tudását. Később a bécsi egyelem or- 
vasi karának egyik díszével, dr. Mozetiq ta­
nárral beutazta Olasz,- Franczia,- Németor­
szágot és Svájczot, Hogy egy ilyen kiváló 
elmére, milyen maradandó hatást tettek a 
jeles mester Útmutatása mellett szerzett ta­
pasztalatok, azt megmutatta egész élete. Kör­
útjáról visszatérve, Becsben a szülészeti 
klinikán Späeih tanár asstsiense lett. 1866 
ban nyerte az orvosi s 1868 ban a mű őt 
oklevelet. Späeih tanár és közölte csakha­
mar benső barátság fejlődött s itt az oszták 
fővárosban szép jövő, hir, dicsőség várt volna 
reá, de ő úgy látszik még ekkor nyugodt 
családi élet után vágyott szülővárosában. 
Nem élhet, Bécsben az ember családjának, igy 
szólt Marion fivérének, aki lan'uja volt a tanár 
és tanítvány között lefolyt érzelmes búcsú- 
nak. Späeth tanár megígérte, hogy 3 hónap 
múlva is visszafogadja, ha visszatér, de ő 
nem ment vissza és mégsem lett családja. 
Hogy miéri, ennek a titoknak kulcsát sir 
jaba vitte. Kétségtelen azonban, hogy tisz­
teletreméltó indokok vezették elhatározását. 
Itthon édes anyja lett mindene, a testvérei 
gyermekeit sajat gyermekeiként szerette s 
határtalan gyöngédséggel úgy szólván be 
czézte. Mindjárt a honvédség szervezésekor

mint I. oszt. ezredorvos tettleges szolgálatba lé­
pett s 1895-ben törzsorvosi rangra emelkedett. 
Mint törzsorvosnak el kellett volna hagyni 
Szatmári, de ö nem tudott megválni szülő­
városától, czimének megtartásával megvált 
díszes állásától. Szatmáron kifejtett sokol­
dalú és áldásdus tevékenységének méltatá­
sával vezérczikkünk foglalkozik. Orvosa 
volt a zárdának, papnevelő-intézetnek, a 
konviktusnak, a vasútnak, első magyar ál­
talános biztosító társaságnak. Igazgatósági 
tag a Szál már vármegyei takarékpénztárnál. 
Elhunytáról 3 gyászjelentés adatott ki, a csa­
ládé, a honvédtisztikaré és a Szatmárvár- 
tnegyni Takarékpénztáré.

Ravatalát valóságos koszoruerdő bon­
totta el. Koszorúkat küldöttek :

Mély bánattal Endre és Nina.
A legjobb testvérnek és nagybátyjának 

Marczi és Géza.
Jóságos tanácsadójuk, legjobb barátjok, 

legnagyobb jóltevőjüknek bánatos öcscsei 
Alajos és Endre.

Felejthetetlen keresztapjának Melanie.
A legjobb keresztapának és nagybátyá­

nak Alice és Feri.
A legjobb keresztapának vigasztalha­

tatlan Olgája, Gusztáv és gyermekeik.
Drága keresztapának Olga, Alajos, 

Elza, Endre, Margit és Geiza.
Püspök Ő méltósága.
Igaz barátjának Terka.
Imádkozik boldogságodért Pali bácsi.
Faradhatlan buzgalmu Igazgató taná­

csosának. A Szaun ár vármegyei Takarékpénz­
tár r. I.

Embertársaid életéért feláldoztad a ma­
gadét K. K.

Felej'heietlen jó orvosunknak Fekete 
Róza és Teréz.

Lelkes alelnökónek. A szatmáregy- 
házmegyei irodalmi kör.

Szeretett választmányi tagjának. A szat­
márnémeti társaskör.

Hű emlékezete jeléül Uray Gíspár.
Z ivartalan barátságunk emlékére. Bal­

kéz a jobbkóznek.

A jó Lengyel bácsinak Erzsiké, Ilonka
Elek.

A hű barátnak Koóa Ottóné.
Igaz részvéttel. Özv. Weisz Gáspárné.
Dr. Papolczy Gyula és családja.
Felejthetetlen jóltevőnknek Róza és

Erzsi.
Kedves tanuló társának Domahidy Sán­

dor.
Papolczy Béla és családja.
Felejthetetlen doktorának a Veréczy- 

család.
Forrón szeretett jó barátjának Jéger 

Kálmán és családja.
Igaz részvéttel Deutsh Mór és családja.
Kegyeletem, szeretetem, tiszteletem je­

léül Szerdahelyi Ágoston.
Forrón szeretett únokalestvérünknek 

Pista, Imre, Károly.
Szeretett kartársuknak. A szatmári or­

vosok.
Felejthetlen jó barátjának dr. Wolff és 

családja.
Szeretett bajtársának. A m. kir. szat­

mári honvéd tisztikar.
Páskuj Imre.
Özv. Tóthné, Tóth József édes anyja.
Temetése vasárnap délután nagy kö­

zönség jelenlétében történt. Ott volt az 
egész város intelligentiája, a vidékről is szá­
mosán jelentek meg. Ott láttuk a honvéd 
tisztikart testületileg, az orvosi kart, s a vá­
rosi hatóságot az irgalmas nővéreket a zár­
dabeli növendékekkel, a szatmár-egyházme- 
gyei Irodalmi kört, a nő vendek papságot, a 
Szatmárvármegyei Takarékpénztárt és rop­
pant emberáradatot, az elhunyt tisztelőit és 
barátait. A temetést Ő méltósága végezte, 
Hehelein Károly prépost kanonok, az elhunyt 
barátja a sírnál könyekig megható beszédet 
intézett a szomorú végiisztességtéleire meg­
jelent közönség előtt. A gyászénekekel a 
növendékpapok énekelték igen szép ké­
szültséggel. Az utolsó gyászdal elhangzása 
után bezárult a sirgödör az elhunyt tetemei 
felett, s ime Szatmár városa egy ambitiosus, 
tevékeny, rendkívüli munkásságot kifejtett 
fiával ismét szegényebb lett.

Válasz egy támadásra.
Szép az elvek harcza, midőn a lelkese­

dés heve, a meggyőződés ereje és az ékes­
szólás finom ereje lép sorompóba a köz­
ügyek érdekében ... a polgártársak vissza­
folyton lélekzettel várják az eredményt, de a 
nem elvi ellentétből indult személyi barcz 
a közügyekre nézve meddő, a közvéleményre 
nézve bántó, kellemetlen. . . Csak a múlt 
években parlamentünkben Apponyi és Szi­
lágyi között lefolyt nagyarányú küzdelmet 
említem fel. Mindkét fél az eloquentia bra- 
vourjait mutatta be ... s mégis azt mond­
tuk, kár, hogy ez a két ember egymás ellen 
emészti erejét . . . üdvösebb volna a hazára, 
ha egymással karöltve működnének, a mi 
később be is következett.

Érzi ezt a Pap Géza h. polgármester 
ellen szervezett ellenzék is, azért, hogy szebb 
szint kölcsönözzön küzdelmének, úgy akarja 
feltüntetni, hogy az itt egymással szemben 
allo két párt két elvet képvisel. Egyik olda­
lon a reformeszméket hajszolok, a másikon a 
conservative^ a mérséklők állanak. De ez 
az elv, ellentét csak festett kép, a valóság­
ban egy nonsens.

Ma tulajdon képen senkisem akar in­
dokolatlan alkotásokat, újabb terheket, na­
gyobb pótadót, . . . legkevósbbé Papp Géza.

protest,antiz nus pedig mind löbb tért veszítve, 
lassankint teljesen megszűnt.

A felebaráű szeretetet is hatványozott, 
fokban gyakorolta tovább, a betegek, szegé 
nyék, árvák gyámolitója, anyja leli. Ő nála 
mindig résztvevő, könyörülő szívre lalaltak, 
senkit, ki hozzá folyamodott, segítség vagy 
vigasztalás nélkül el nem bocsátott.

Az ő áldásos törekvése a kaiholikus 
egyház erősítésére is irányult; a menti zsinat 
rendeletéinek gyors foganatosiiasat előmoz 
ditotia, Ferdinand testvérét, a nroli fejedel­
met az egyház jogainak védelmére buzdította; 
a tőle alapított kolostor pedig kél századon 
keresztül, mig II. József el nem lörülte, a 
vallásos, igazi egyházi szellem védőbástyája 
volt. Szentségének s működésének híre Ró­
mába is eljutott. V. Pius, XIII. Gergely és 
V. Sixius pápák bizalmukkal kitüntették, a 
pápai követek többször fölkeresték, a többi 
közt Portia Bertalan, ki a hercegnő utján 
is az egyházi reformot sürgette.

Az 1590-ik évben Hallban s a környé­
ken uralkodó ragadós betegség a herczeguőt 
se kímélte meg. Szeptember 10. ón fejezte 
be áldásos, szent életét. Emléké azonban 
tovább is ól a tiroli nép között. Nem sokára 
halála után a hivő nép már segítségül kezdi 
hivni bajaiban, betegségeiben, bizvan benne,

Felejthetetlen kedves barátunknak Pir ■ 
ler József és családja.

hogy akiknek gyámolitójuk volt a földön, 
azokról a túlvilágon sem fog megfeledkezni.

Bizalmukban nem csalódtak. 1755 ben 
több ilyen imádságmeghallgatást vizsgállak 
meg hivatalosan s a jámbor főherczegnő 
közbenjárására történt csodás gyógyulásokai 
állapították meg. Növelte a lakosság tiszte­
letét s bizalmát a megdicsőült főhercegnő 
iránt ama csodás tény is, hogy Migdolna 
testét 1706 ban, 117 évvel halála mán, bár 
bebalzsamozva nem volt, ép állapotban ta­
lálták, Ezért a brixeni herceg-püspök sem 
késlekedett a szentség hírében elhunyt her 
cegnő boldoggá avatása tárgyában az eljárást 
megindítani. Az iratok már Rómában vannak, 
hol remélhetőleg mihamar tárgyalás alá ke­
rülnek.

Az uralkodóház tagjai élénk érdeklő­
déssel s rokonszenvvel kísérik s várják az 
úgy kimenetelét. A brixeni püspök jóváha­
gyásával egy imádságot is t erjesztenek, mely­
ben Isteni kérjük, hogy a Habsburg-dynastia 
s Ausztna-Magyarorszag népet szamára egy 
uj mennyei pártfogót nyerhessünk.

E szent ügy érdemes arra, hogy Szent 
István országainak kaiholikus hi vei is kér­
jek a Mindenhatói, engedje elérnünk boldoggá 
avatasat annak, kihez minket a nemzeti ér- 
zes köteléke is fűz.
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Neki a legfőbb törekvése arra irányul, hogy 
a már létező s annyi magasabb szempont 
által követelt s annyi áldozattal megalkotott 
reformokat megtartsa, megszilárdítsa, a tőle 
telhető eszközökkel polgártársai jólétét meg­
teremtse, a pusztuló osztályokat védje, a ter­
hek viselését megkönnyítse, a pótadót lehe­
tőleg leszállítsa s uj anyagi erőforrásokat 
fakasszon. . . . Ennél szebb, magasztosabb 
perspectivát bizonyára ez ellenzék sem tud 
adni, ez előtt kalapot kell emelni . . . Nincs 
itt tehát elvi ellentét, hanem személyek 
harcza, vagy inkább egy klikknek harcza egy
ember ellen, akit Pap Gézának hívnak. A leg­
jelesebb, a legigazság szeretőbb, a legelfo­
gulatlanabb, legzelozusabb embernek is le­
hetnek ellenségei............Papp Gézának is
vannak. Sértett ambitio, hiúság, kárpótlást 
kereső becsvágy, a h. polgármester egyéni­
ségének félre ismerése, a magán életben 
felmerült ellentétek, talán itt ott a nem tá­
mogatott magánérdek többeket elkülönített
az ő személyétől.................... ezek most
egy táborba sorakoztak s epébe mártott, 
szenvedélytől vezetett tollúkat Papp Géza 
ellen hegyezték. Megdöbbentő, hogy ma or­
szágszerte igy van. A rátermett, a hivatott, 
a nélkülözhetetlen egyének ellen állami vagy 
magán hivatal, polgári vagy nem polgári 
állás üresedik meg, a névtelen levelek, a 
deunciálás, a rágalom, a hírlapi támadás 
fegyvereit használja az önmagát félre is­
merő sértett ambitió. Ám az ellenség szava 
bármily éles. fülsértő is legyen, nem téveszt­
heti meg a nyugodtan mérlegelő közvéle­
ményt, a mely tudja, hogy a boszu, a szen­
vedély, a féltékeny önérdek a látszatot, az 
ürügyet is felhasználja, ha feketíteni lehet 
vele s a szalmaszálba is bele kapaszkodik, 
ha ügyét veszendőnek látja.

A szalmaszálba kapaszkodás szánal­
masan komikus látványát tüntetik fel a Papp 
Géza ellen korteskedők akkor, a midőn egész 
vádjuk abban összpontosul, hogy a h. pol­
gármester adóhátralékban van és hogy i ar- 
kas Bélát érdemein kivül honorálta.

Nos városi bizottsági tagok 1 közületeh 
nincs senki adóhátralékban? S azért mert 
adó hátralékban vagytok, nem tartjátok e 
magatokat tiszteséges, karakteres embe­
reknek ?

Nem tudjátok-e, nem tapasztaltátok-e, 
hogy az adóhátralékot a megfelelő kése­
delmi kamattal együtt beveszi rajtatok a 
város ? Hiszitek-e, hogy akkor, ha a megfe­
lelő fedezet meg van, a közügy ez által egy 
hajszálnyit sem szenved ? Pap Gézát azon­
ban ezen a téren sem terheli mulasztás. Az 
ellene felhozott /vádak, ha velők szemben 
az igazság kritériumát alkalmazzuk, látjuk, 
falláczián épültek fel. Utána néztünk a do­
lognak s meggyőződtünk, hogy az ő nevén 
egy krajczár adó hátralék sincs. Évnegye- 
gyedenkónt fogják le fizetéséből az adót, 
épen mint a többi tisztviselőnek. Ha a fel­
nem osztott örökséget terheli is restantia, 
ezért logikusan Pap Gézát felelőssé tenni 
nem lehet. Egyébiránt a város itt sem fog 
egy fillért sem veszíteni. Föltéve de megnem 
engedve, hogy a Pap Géza ellen felhozott 
adóhátralékokért őt terhelné a felelősség, 
a Szalmái1 és Vidéke czikirója túl tépte az 
objectivitás határait abban a pillanatban, 
amint azokat nyilvánosságra hoza A tár­
gyilagosság ugyanis azt követeli, hogy egy 
köztisztviselő felett azokért mondjunk bírá­
latot, melyeket hivatalában végzett vagy mu­
lasztott, ne pedig magán ügyeit, életét fir-
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lassúk, szóval ne személyeskedjünk, de ön 
a személyeskedés terére lépett, mi nem kö 
veteljük azon az utón, jólehet sok érdekes
dolgot tudnánk elmondani.

Ami pedig a másik vádat illeii, hogy 
Farkas Bélának ő szavaztatott meg honorá­
riumot, azt egyszerűen kohóknak kell mon­
danunk. Az acta tanúskodik arról, hogy 
Pap Géza nem véleményezte a kárpótlási, 
ő azonban nem tehetett arról, hogy a közi 
gaz. bíróság megítélte.

Végezetül nem akarjuk elhini Veréczy 
táblabiróról, hogy az ilyen megnem enged­
hető eljárással egyetértene. Ez árnyat vetne 
tiszteletre méltó jelenére s a bíróság terén 
kétségtelenül rá várakozó jövőjére. A tör­
vényhatósági bizottsági tagok pedig egész 
nyugodtan honorálhatják azt a tiszta ka­
rakterű, óles eszü, inventiosus, rendkívül 
munka biró és a város javáért lelkesedő 
embert, aki egész ifjúságát, férfikorának 
javát nekünk szentelte.

(E)

Buzaszentelés A gazda reménye, a csa­
lád boldogságának forrása a mezőkön pompázó 
vetésekben rejlik. Ezek sikerétől milliók sorsa 
függ. Szorgalmas kézzel, véres verejtékkel 
igyekszik a földmives a föld termőerejéből lét­
rehozni mindazt, aminek előállítására az emberi 
munka képes. Az áldás azonban Isten kezében 
van. Nélküle minden fáradozásunk kárba vész. 
Azért szokott a kath. egyház minden észtén 
dőben szent Márk napján a gondviselő Isten­
hez fordulni, midőn megszenteli a vetéseket, s 
áldását kikéri a gazda munkájára. A székesegy­
házban reggeli 8 órakor vette kezdetét a búza 
szentelés, melyet Szabó Norbert nagyprépost 
végzett. Az összes kath. intézetek növendékein 
kivül nagyszámú közönség vett részt az ájta- 
tosságon. A szokásos körmenet a túlságosan 
hűvös idő miatt elmaradt.

Székfoglalási évforduló. Tegnap ünnepelte 
Ő méltósága a püspök ur székfoglalásának 14-ik 
évfordulóját. A székesegyházban ünnepélyes 
szentmise volt, melyet Szabó Norbert nagy­
prépost végzett. Jelen voltak az összes kath. 
intézetek növendékei tanáraik és tanárnőikkel, 
kérve a Mindenhatót, hogy atyai jósagu fő 
pásztoruknak drága életét óvja, oltalmazza.

Elsó áldozás. Múlt vasárnap tartotta 
a plébánia azt a bájos ünnepet,, mely az 
öreg emberek szeméből is mindig könyet 
fakaszt, melyet méltán lehetne a földi an­
gyalok ünnepének nevezni. 50 fiú és 64 le­
ányka járult először a szent áldozáshoz az­
zal a megható áhítattal, melyet lehetetlen 
megindulás nélkül szemlélni. Az ünnepi sz. 
misét Tóth József h. lelkész mondotta fé­
nyes segédlettel, ugyan ő előtte újította meg 
az ártatlan sereg a keresztségi fogadást a 
virágokkal diszitett, keresztelő kutnál. A fi­
ukat Tóth fal ussy Dániel hittanár, a leányká­
kat Juhász János s. lelkész kalauzolta a sz. 
ténykedésen, alkalmi beszédet szintén Ju­
hász János tartott nagy hatással. A kedves 
ünnepélyt Te Deum fejezte be, mely után 
a fiukat a h. lelkész a szeminárium ebédlő­
jében, a leánykákat a zárda vendégelte meg 
bő reggelivel s a feledhetlen nép emlékéül 
sz. képekkel ajándékozta meg.

Kinevezés a honvédségnél. 0 Felsége a 
király hadusfalvi Ludman Gyula s Vulcovic 
János ezredes dandárparancsnokokat vezér­
őrnagyokká, Császár Géza őrnagyot, a M.- 
Szigeten állomásozó 2. zászlóalj parancsno­

kát alezredessé a helybeli zászlóénál Meleghy 
Ágoston II. őszi. századost I. oszt. századossá, 
Sáfrán G *za főhadnagyot II. oszt. századossá, 
továbbá Tráiszig István 11. oszt. szá. ados 
ezred kezelő tisztel 1. oszt. századossá nevezte
ki. —

Ezredparancsnok kitüntetése. Ö
felsége a király Pávái Wajna Belát, az 5. 
gyalogezred paracsnokái. a katonai szolgalat 
terét, kifejteit érdemei elismréséül a III. 
oszt., vaskorona renddel tüntette ki. A pa­
rancsnokot házi ezredünk tisztikara kitünte­
tése alkalmából táviratilag üdvözölte.

Megsemmisített főszolgabírói választás.
Az általános tisztujitáskor nagysomkuti főszol­
gabírónak dr. Pécliy Pétert választották meg és 
pedig egyhangúlag, mivel a másik két jelölt, Thoma 
László és Neupaaer János visszaléplek. E vá­
lasztás ellen Bay Lajos és társai panaszt adván 
be, a közigazgatási bíróság most leérkezett 
Ítélete megsemmisítette a választást azon az 
okon, mivel midőn a másik két jelölt vissza 
lépett, a többi főszolgabírói pályázók közül pót­
lólag kellett volna más két pályázót kijelölni, 
hogy ekként érvényre emelhető legyen a töt - 
vény azon rendelkezése, hogy legalább három 
egyén jelölendő. Tehát a május 1-én megtai- 
tandó közgyűlésen ismét választás alá fog ke­
rülni a nagysomkuti főszolgabírói állás. A csen­
ged főszolgabírói választás ellen beadott panaszt 
Luby Géza visszavonván, a közigazgatási bí­
róság ezen panaszt, mint tárgytalant, érdemi bí­
rálat nélkül visszaküldte.

fivászhir. Kazoméri Veronika Veneranda, 
ujoncznő a paulai szent Vinczéről nevezett 
irgalmas nőnék társaságában e hó 23-an éj­
jeli 10 órakor életének 22-ik évében elhunyt. 
Hűlt tetemeit e hó 25 en délután 4 órakor 
helyezték örök nyugalomra. — Mészáros ha­
muéi városi Írnok szerdán délután szelhudes 
következtében elhalt. Temetése e hó 25 en 
ment végbe. — Köyl Johanna, Anastasia 
turdosini házfőnök, a paulai szent Vincze- 
rő nevezett irgalmas nővérek szatmári anya­
házának tagja e hó 27-én délelőtt 10 órakoi 
életének 71-ik, fogadalmának 48-ik eveben 
Turdosinban elhunyt. — Andre Karoly gaz­
dasági és iparbanki könyvelő szeretett kis 
leánykája Lujza rövid szenvedés után tudó- 
hurutban elhalt. Ma délután temetik. 
Praznovszky Dezső nyug. uradalmi pénztáros 
e hó 22-en Józsefházán elhalt. — Jelenyik 
Lajosné e hó 24-én életének 38-ik, bo dog 
házasságának 12. évében városunkban elhalt.
— Tanódy Márton dr. neje, szül. Deutsn 
Bella a fen költ lelkű nő, a mintaszerű anya, 
az eszményien szép lelkű hitves életeitek 42-ik, 
boldog házasságának 22 évében e ho 27-en 
elhunyt. Hűlt tetemeit tegnap délután helyez­
ték a közönség nagy részvéte mellett örök 
nyugalomra.

Jótékonyság. Piipök ur ő méltósága 
az erdődt róna. kath iokola költségeinek fe- 
de ősére újabban ezer koronát kegyeskedett 
adományozni saját pénztárából.

A csengeri mandátum. A Kúrián f. hó
24 ón tárgyalták a csengeri képviselő-válasz­
tás ellen beadott peticziót. A kúria II. vá­
lasztási tanácsa foglalkozott a peticzióval, 
mely főkép a választási elnök visszaéléseit 
panaszolta fel azért, mert Luby Béla képvi­
selő érdekében állítólag részrehajló volt in­
tézkedéseiben. A Kúria a kérvényt elutasí­
totta azzal a megokolással, hogy a kérvé­
nyezők meghatalmazottja a petíció nagy ré­
szét visszavonta, másik része a képviselőhöz 
elé tar'ozik, a fennmaradó vádakat pedig, 
melyek a vál sztási-elnök részrehajló visel­
kedésére vonatkoznak, a Kúria alaptalanoknak 
találta, mert nincs kimutatva, hogy az el­
nöknek a pártok elhelyezésére vonatkozó 
intézkedései ellen bárki is kifogást emelt 
volna. A többi vádak pedig azért nem all­
hatnak meg, mert a panaszolt sérelmek a
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válasziási-elnök diszkréczionárius hatáskö­
rébe vágnak, s az ő felelősségére történlek.

Társulati közgyűlés A Széchenyi Tár­
sulat di\ Fekete Sámuel elnöklete alatt tartott 
közgyűlésén elhatározta, hogy az elhunyt|7)o- 
mahidy Ferencz tb. elnök, dr. Farkas Antal 
és Hermán Mihály alelnökök érdemeit jegyző­
könyvében megörökíti, a gyászoló családokhoz 
részvétiratot intéz. Szuhányi Ödön alelnököt 
kitüntetése alkalmából üdvözölte. Azután a folyó 
ügyek kerültek megvitatás és elintézés ala.

Dj elnök. A püspök ur ő méltósága 
Zalioránszky István alapítványi könyvelő pénz­
tárost nevezte ki a kath. legényegylet elnö- 
nének. A választás szerintünk igen szeren­
csés, az uj elnök agilitása elegendő biztosí­
tékot nyutt arra, hogy a legényegylet ügyei 
jó kézbe lesznek letéve.

Áthelyezés. Ablonczy László honvéd- 
főhadnagy a Kolozsváron állomásozó 21. gy. 
ezredtől a helybeli hon véd-zászl óalj hoz helyez­
tetett át.

Újabb gyász. Alig hántoltuk el dr. Len­
gyel Gézát, ime a családnak máris egy másik 
vesztesége van. Az elhunyt törzsorvos testvé­
rének, dr. Lengyel Mártonnak 23 éves fia, ifj. 
Lengyel Géza gazdasági intézeti növendék fek­
szik ravatalán. Megrendítő csapás. Letűnt a 
család reménye, nevének egyetlen viselője, bol­
dogságának csillaga. A finom lelkit, ártatlan 
kedélyű mélyen vallásos ifjú, a gyöngéden 
szerető testvér, az apa iránti szeretet példány­
képeként állítható gyermek. Mély részvéttel 
osztozunk a gyászbaborult család fájdalmá­
ban, adjon az irgalmas Isten számukra gyógy­
irt, vigasztalást. Az ifjú halott elhunyté­
ról kiadott gyászjelentés a következőleg szól:
Dr. Lengyel Márton a maga és leányai Alice 
és Melanie, veje dr. Byll Ferencz m. k. h. ez- 
redorvos, valnmint az összes rokonság nevé­
ben fájdalomtól lesujtottan tudatja, hogy drága 
egyetlen fiát, Lengyel Geizát gazdasági intézeti 
növendéket élete 23. évében hosszas betegség 
s 8 haldoklók szentségében való ájtatos része­
sülés után folyó hó 28.-án d. e. 10 órakor az 
élet Ura magához vette. Temetése e hó 30.-án 
deiután 5 órakor lesz, üdvéért a sz. mise-áldo­
zat ápril. 29.-én 10 órakor mutattatik be Szat- 
maron 1902. ápril. hó 28.-án. Az örök világos­
ság fényeskedjék neki 1

Előléptetés, m. kir. pénzügyminiszter 
Szekessy Lajos kát. mérnökségedet a XI. fize­
tési osztály második fokozatába előléptette.

A Szatmári szerkesztését Hadady Lajos 
dr. vette at. A múlt számban mutat'a be 
magát az olvasó közönségnek.

Tiz éves találkozó. Pillich Ottó sárközi 
plébános felhívja osztálytársait, kik vele 1892-ben 
tették le a szatmári kir. kath. főgymnasiumban 
az érettségi vizsgálatot, hogy június 27-én a 
főgymnasiumban legyenek szívesek megjelenni 
A t,z évvel ezelőtt kiállított szerződést aláírták 
Aiben Mátyás az akkori, Ratkovszki Pál a j0 
lenlegi igazgató, dr. Fechtel János főgymn ta­
na,-. Az erettségesek a következők : Koós György 
Markovics Elemér, Simsa Emil, Schmack Ká- 
io y Szatmári Sándor, Holczer József, Bukovszky 
Viktor, Szabados László, Korossy György, 
Tyuskay Karoly, Schwegler Alajos, Szilágyi 
\ iktor, Simla Károly, Érni János, Juhász János 
Pillich Otto, Holub Vilmos, Horváth János’
Azok a tanárok is, kik alá nem Írhatták a szer- 

odesfi keretnek resztvenni a találkozáson.
Dalestély. A Szatmár-Németi Dalegyesület 

május 1-en, a polgári társaskör termeiben tag- 
Ja. reszere Baranyag Mariska k. a. szives közre- 
mokodese mellett dalestélyt rendez. Műsor • , 
Szálljon lelkem . . . férfikar. Gaál Jánostól. 2 Mo-
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nolog. Előadja Baranyay Mariska k. a. 3. El­
vennélek én, csak adnának. Férfikar Erkel Fe 
rencztől. 4. Felolvasás Velenczéről. Tartja Dr. 
Fechtel János ur. 5. Tris. Mozat tói. Hegedűn, 
gordonkán, és zongorán előadják : Ferenczy 
Ágoston, Saja Viktor és Veress Lajos urak. 
6. Mi volt nekem a szerelem ? Férfikar Fortu- 
nertől. A dalegyesület tiszteletbeli, alapitó, pár­
toló és működő tagjai és családjai részére színes 
meghívok bocsáttattak ki, melyek beléptijegyül 
szolgálnak. Nem tagok számára a belépő dij 
személyenkint 2 korona, családjegy 4 korona. 
Kezdete fél 8 órakor.

, Megsemmisített választás. A kismajtényi 
varmegyei bizottsági tag választás alkalmával 
Nemestóihi Szahá Antal „a

vág vaidbZHtlS HIKHlLUHVa
Nemestóihi Szabó Antal és Ijáng Jánost vá 
Osztották meg a múlt év nov. hó 12-én. 
Ezen választás ellen Domahidy István és tár- 
sai panaszt adtak be s most a közigazgatási 
bíróság a választást megsemmisítette azon 
az okon, mivel az egyik bizalmi férfiú Lang 
Ágoston nem választó s igy csak 3 bizalmi 
férfiú működvén a választáskor közre, avá- 
asztasi eljárásnak egyik lényeges alakisága 

lett megsértve.
Hivatalvesztésre Ítélve. Szőllősy Lajos 

városi II. aljegyzőt a közigazgatási bizottság 
fegyelmi választmánya hivatalvesztésre ítélte, s 
mint hogy az általa elkövetett bűntények hiva­
talból üldözendő!;, az iratokat további eljárás 
végett a bünfenyitő törvényszékhez rendelte 
áttenni. Szőllősy fellebezést adott be a belügy­
miniszterhez, melyben a hivatalvesztés kimon­
dása helyett lemondásának elfogadását kéri.

Fsgy. A múlt heti szép verőfényes napok 
után a múlt hétfői és keddi esőzések s az 

északi légáram annyira meghütötték aerős
levegőt, hogy ez a gyors és nagyfokú visszaesés 
komoly aggodalomra kezdett okul szolgálni. 
Amitől féltünk, szent György nap reggelére 
csakugyan bekövetkezett. Az első tavaszi fagy 
tönkretette a gyümölcstermés egy részét. Más­
nap 25-én még erősebben fagyott. A szől­
őben jelentékeny a kár, a szilva és baraczk- 
termés teljesen tönkrement. Egyéb gyümölcs­
nek és a mezei vetéseknek nem ártott

Óvónők elhelyezése.* A Szóchenyi-társuiat 
a menhelyvezetőnőket az egyes községekbe 
köv. osztotta be: Alsó Fernezely Gébéi Ilona 
Alsó Homoród Nyisztor Anna^macz Szabó 
Erzsébet, Angyalos Szombati Gizella, Apa 
Horvát Etel, Atya Morvái Verőn, Avasfelső- 
falu Pálinkás Mária, Barlafalu Szeizer Ilona, 
Batiz özv. Bodon Istvánnó, Botpalád Imre 
Juliska, Csegöld özv. Sepsy Ferenczné, Cseke 
,lTUIn.a J"lia’ ,CsenSer Geiger Ilona, Csenget- 
Újfalu Molnár Teréz, Csenger-Bagos Gulden
Erzsébet, Csomaköz Sztampl Vilma, Dobra 
Brezsak Jánosné, Er-Körtvélyes HeflerEtelka
Fabtanháza özv. Pápa Tivadarné, Genes’ 

app Hona Gtlvacs. Láng Hermin, Góres 
Molnár Gizella, Gyöngy Fekete Mária, Gyűr­
telek Komoróczy Anna, Hagymás Lápos J0- 
anovtes Marta, Hirip Eszenyi Erzsébet, Ho- 
dasz Bányai Ziza, Homok özv. Bugyi And 
rasné, Hosszufalu Brand Izabella, 1,-iny Be- 
reczkt Ida, Istvándi Peres Róza, Jánk özv. 
Bentczky Zstgmondnó, Jármi Bodó Irma 
Jozselhaza Heinrich Julia, Kántor-Jánosi 
Duna Emma, Keer Szabó Erzsébet, Kis-Mai- 
teny Soltész Mária, Kraszna-Bóltek özv %a 
vaczky Istvánná, Kis-Ar Csóké Hermin 
Krasso Darva, Borbála, Kis-Namény Szobosz- 
lay Szeréna, Kőcsord Jakab Katalin, Kit-Da 
lócz Mangu Erzsébet, Kölese özv. Farkag 
Jozsefne, Kömörő Makiári Zsófia, Kőszegrervöz^Kato Karolyne, Lázári Zolnay Elekné

*) A ezinvooal emelése érdekében a társulat 
aX. kln°vezó8cknél különös tekintettel volt a k,L 
gastalan orkolcsiviseletro és okleveles egyénekre.

Madarász Pappné Farkas Ilona, Mezőpetri 
Kelemen Mária, Márk Maliczki Erzsébet 
Mikola Kölcsey Maliid, Misztótfalu Keresz­
tes Erzsébet, Mezőterem Pap Gizella, Nagy- 
Ar Hajdú Gizella, N. Dobos Görömbei Ilona 
N. Ecsed Pápai Róza, N. Gécz Szilágyi Zsu­
zsa, N. Peleske Nagy Ida, N. Köles Vankai 
Mariska, N. Szokond Csernus Viktoria, N 
Palád Iglót Jánosné, Nántü Iván Kálmánná, 
Nyit- Megy es Hennyei Gyáláné, Ny. Vasvári 
Pászkán Mária, Ny. Csaholy Mihál káné Papp 
Irán, Olcsva Héti Róza, Olcsva Apáti Kovács 
Amália, 0 Pályt Tarr Róza, Óvári Pércsy 
Klara, Ököritó Jászay Zsuzsa, Panyola Je- 
lenikné Bányai Teréz, Papos Czinczás Már­
tonná, Parasznya Varga „"Vilma, Penószlek 
Lehman Julia, Patóháza Marosán Jánosné, 
Porosalma, Kovács Jolán, Pátyod Kocsis Ju­
ha, Remetemező Reményi Erzsébet, Róztelek 
Tolvay Julin, Reszege Krómer Magdolna, 
Sályi Bereszki Róza, Sándorfalu Bene Kál­
mánná, Sárköz Brunner Teréz, Sark. Újlak 
Kelemen Teréz, Sáros-Magyar-Berkesz Ősz 
Ferenczné, Sonkád Dobrosi Róza, Számos- 
szeg Zetye Julia, Tiszabecs Olcsváriné Mol­
nár Katalin, Tőketerebes Dittrich Ilona, Tu- 
nyog Lé deret- Irma, Udvari Kádas Ida, Vám­
falu Stréber Ilona, Válfaj Szeibel Teréz, Ve­
tés Atyim Mihály né, Vezend Szekeressy Pi­
roska, Vitka Bőhm Aloizia, Zsadány Kovács 
Júlia, Ivácskó Váraljai Izabella.

Hitelszövetkezeti gyűlés, a kraszna-béitek 
Hitelszövetkezet, mint lapunkban már előre je- 
leztük, e hó 13-án tartolta meg rendes évi 
közgyűlését Sozanski Mihály központi kiküldött 
és nagyszámú üzletrészes tagok jelenlétében. A 
múlt évi mérleg 726 kor. 85 fillér tiszta nyere- 
ményt tüntet fel, melyből az igazgatóság javas­
lata és a közgyűlés határozata értelmében IOo/° 
azaz 72 kor. 68 fillér a tartalékalaphoz csatol- 
tatik, 134 kor. 30 fillér az 1900 év végéig be­
fizetett üzletrészek 5%-os osztalékára fordúta- 
tik és a fenmaradó 519 kor. 87 fillér szintén 
a tartalékalaphoz csatoltatik. A közgyűlés fon­
tos tárgya volt az alapszabályok 4 és 43 §-ainak 
módosítása ; ezt Szakasz községnek a Hitelszö­
vetkezet kötelékébe való felvétele tette szüksé­
gessé. Ezentúl tehát a kr.-bélteki Hitelszövet­
kezet működése Szakasz községére is ki fog
Gvörev" rk elyi KÖZSégtt' „a közSyüIés miau 
Gyotgy rk. plébános. Bolkis György körjegyző,
Herman Marton, Nápholcz Lukács és Zicj György 
uj tagokat, igazgatósági tagokul, és Frommer 
Janos rk. kántoriamtól felügyelő bizottsági ta­
gul egyhangúlag megválasztotta. Végre Dr. Bo- 
hus János elnökigazgatónak az igazgatóság 
neveben tett azon indítványát, hogy, - miután 
a Hitelszövetkezet czélja az, hogy a tagoknak 
minél olcsóbb pénzzel jöjjön segítségére — a 
<ozgyules a 7Va % kamatlábat 7%-ra szál­
asa le, a közgyűlés egyhangúlag elfogadta 
Ezután Sozanski Mihály központi kiküldött meg­
elégedését fejezvén ki a szépen virágzó Hitelszö- 
vétkeze t müködése fele11, a gyűlés véget ért

Olcsóbb kamatlab. A szatroáregyházme-
gyet alapuvanyi pénztár leszálliiotta a ka- 
matlabaL A 2000 koronás és ezen összeget 
meghaladó kölcsönök után ezentúl 6 %ot
ke l ;Mai lmunkban közölt hirdeté­
sére felhívjuk a figyelmet.

Esküitek kisorsolása. Az 1902. május 
ho 20-an kezdődő esküdtszéki ülészakra 
az esküdtek a helybeli törvényszéknek Pa-
elnökbő^S l óÍr'JtÓlr l*b,aÍ biróbó' mint 
Mnokbő , Szabó József és Morvay Károly
bt rákból és Oláh Miklós jegyzőből alakúi
tanacsa ülésén Dénes Lajos kir. „gr‘,, é8
korányt Janos ügyvédi kamarai elÍök j0

l6“le,ebM f- hi 2»'=" s°rsoltaiiak ki. R,ndea
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esküditek : Patkós István birtokos Kökónyesd, 
Jeney Sándor földbirtokos Zsarolyán, Lu- 
ßsai János iparos Nagy Károly, Kató Antal 
tímár Szatmár, Mester Károly birtokos Fe­
hérgyarmat, Kábái József gazdálkodó Szat­
már, Gyapai József hentes Szatmár, Már- 
tonffy Miklós birtokos Fehérgyarmat, Nyi­
tóra János birtokos Penészlak, Kerekes Ödön 
kereskedő Nagy-Károly, Papp Dezső föld 
birtokos Hirip, Ignácz László földműves, Be- 
rend, Janicskó Mihály földbirtokos Gyöngy, 
Muhi Miklós könyvelő Szatmár, Nonn Gyula 
építész Nagy-Károly, Foris Sándor birtokos 
Botpalád, Oláh András sertóskereskedő Szat­
már, Pál Endre földbirtokos Atya, Szentpály 
István földbirtokos Halmi, Sternberg Dénes 
birtokos Nagy Károly, N. Szikszó Bálint 
földbirtokos Botpalád, Papp Kálmán nyug. 
trszki biró Sima, Dr. Lengyel Márton föld­
birtokos Szatmár, Szálkái Sándor földbir­
tokos Mátészalka, Róth Gyula lakatos Szat­
már, Weisz Izidor birtokos Mikola, Nemes- 
tóti Szabó Antal ügyvéd Nagy-Károly, Pótor 
Antal földmives Angyalos, Nagy Dániel gaz­
datiszt Kak-Szt.-Márton, Madácsi Zsigmond 
földműves Genes. Helyettes esküdtek : Dr 
Erdélyi Miksa fogorvos, Drágos Lipót ke­
reskedő, Csighi János körjegyzői Írnok, Csala 
Gábor földbirtokos, Bauer Sámuel pók, Hor­
váth Gyula szobafestő, Erdélyi István mér­
nök, Ajtai József csizmadia, Falusy Alajos 
bádogos és Antal Kri-tóf háztulajdonos szat­
mári lakosok.

A temetői kápolnáiban tegnaptól 
kezdve szeptemberig hetenkint kétszer ked­
den és pénteken reggel 8 órakor sz. misét 
tart a plébánia

Helyreigazítás. A „Szatmár" czimü lap­
ban megjelent azon közleményre, hogy a 
városi tisztviselői kart Pap Géza h. pi Igár- 
mester hivta össze és pressionálta, kijelen­
tem, hogy a tisztikart tisztársaimmal történt 
előleges megbeszélés folytán én hívtam össze 
a közgyűlési terembe s azon az összes hiva­
tal főnökök és a tisztikar nagy része részt 
vett. A7. értekezlet lefolyása után ugyancsak 
együttesen mentünk a főjegyző szobájába 
és üdvözöltük, mint jövendő polgármestert. 
.Kőrösmezei v. tanácsos.

Lakásváltoztatás. Dr. Weisz Károly or 
vos lakását május 1-től a Freund féle ház­
ból a Kereskedelmi és iparbank palotájába 
helyezi át.

ÁZ életuntak. Egy pénzsóvár atya szívte­
lensége majdnem halálba kergetett két viruló 
emberéletet. S. mérnök és B. nagykereskedő 
leánya egymásba szerettek. Az apa azonban 
mitsem akart tudni a házasságról és a fiatal 
kérőnek kijelentette, hogy leánya 100.000 korona 
hozományt visz. férjenek és csak olyannak adja 
leányát, akinek legalább ugyanennyi vagyona 
van. Azonban a mérnök szegény volt, mint a 
templom egere. Az apa hajthatatlan maradt s 
hallani sem akart e házasságról. E nyakasság 
mélyen elszomorította a szerelmes párt. Elha­
tározták, hogy közösen megválnak az élettől. 
A mérnök gondoskodott revolverről és titkos 
menyasszonyával együtt elkészültek azon útra, 
melyről nincs visszatérés. Szótlanul, lassan 
haladtak a Teréz-körut felé. Amint azonban 
Török A. és Tsa bankháza előtt elmennek, 
hallják, amint egy úr, aki a bankházból jött ki, 
egy várakozó társának egy számot mond. Es 
hozzátette: — „100.000 koronát nyert 1 Gé­
piesen ismételte a mérnök a nyerő számot. 
„Játszol te is az osztálysorsjátékon ?“ kérdezte 
a menyasszony. „Igen.“ „És melyik számmal 
A mérnök vállat vont: „Ha óhajtod, megnézem . 
Tározójából előveszi a sorsjegyet. Az a szám 
volt, melyet most hallottak emliteni. Izgatottan 
besietnek Török bankházába, ahol megerősítet­
ték az örömhírt és boldogságtól sugárzó atez- 
•czal siettek a keményszívű apához, aki most 
már beleegyezett a házasságba. És az életun­
takból boldog házaspár lett.

SCH0TT0LA ERNŐ,
BUDAPEST

a ruggyanta (gummi) gyártás magyarországi megalapítója
műszaki központi üzlet VI., Andrássy-ut 2.

(Fonciére-palota.)

Legjobb minőségben, gyári áron szállít: Összes mérleg 
gyártmányok (külön kiadású árjegyzék ingyen és bérmentve), a 
gőzcséplőgépekhez szükséges anyagokat és eszközöket, csap­
ágyfém, henöszelenczéh, olajhoz és sürü tovotte zsírhoz, gép- 
hajtő-szi jak, vízmentes mozdony- és cséplőgép-ponyvák 
kazal, repeze és kocsi-takarók, asbest és gummi anya­
gok, szelepek, vizmutatók, feszmérők, dobsinek, kenő­
anyagok, zsiradékok, gabna-zsákok. „Első segély“ köt­
szerszekrények, mely kötszerszekrények a miniszteri rendeletnek meg­
felelően minden ipartelepen, gyárüzemnél, malomban, stb. beszerzendők.

Árjegyzék és ismertetések ingyen és bérmentve! SS*-

Szöllömetszö ollók nagy választéka! lös

A szőlő peronoszporája ellen
való védekezéshez legjobb anyag a

DR- ASCHENBRADNTiéle

BORDÓI-POR.
Leszállított ára Budapesten:

50 kilogrammos zsákokban a kilogramm 60 fillér, 
10 és 5 kilogrammos zsákokban a kilogramm 64 fillér. 
Használata olcsóbb, biztosabb, a levélhez job­
ban tapad, mint a rézgálioz, a permetezőt soha- 

^ sem dugitja. ^
A magyar—óvári magy. kir. gazdasági aka­
démia növényélettani állomása kísérleté­
nek fényes eredménye, számos magyar 
gazda bizonyítványa bárkinek díjtalanul

megküldetik.
A bordói-por ezenkívül kitűnő eredménynyel használ­
ható a burgonyavész ellen, gyümölcsfák perme­
tezésére, gabonaesávázásra és bavomfiólak fer- 
fertőtlenitésére.

............— Megrendeléseket elfogad a ■—

per „Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, V., Alkotmány-utcza 31. sz. 

Megrendeléseket elfognak a vidéki megbízottak is.

A por kapható: Elchlinger Gyulánál Nagy-Majtény, 
Zinner Károlynál Nagy-Károly.

CéW
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A magy. kir.szab.osztálysorsjátéknak, 
a világ e legesélydúsabb sorsjátékának

nyeremény-táblázata,__
100000 sorsjegy 50000 nyeremény.
Minden második sorsjegy nyer. 

Legnagyobb nyeremény esetleg

Ha Önnek

1 millió korona.
jutalom 
nyer. a

3 1
II””
t 3
" S ” ”S 67 „
I 3 „ „
! 432 „ „
r 763 „ „
, 1238 „ „

90 „ „
31700 „ „

3900 „ „
4900 „ „

50 „ „
3900
2900 „ I

50.000 "£^“13.160.000

600000 
400000 
200000 
100000 
90000 
80000 
70000 
60000 
40000 
30000 
25000 
20000 
15000 
10000 
5000 
3000 
2000 
1000 
500 
300 
200 
170 
130 
100 
80 
40

a magy. kir. szab, oszt .lysorsjátékban

Rövid időn belül

milliót
eddig nem volt szerenc-eje, úgy kísértse azt meg a rendkívül 

szerencsés, világszerte ismeretes

szerencse gyüjtődémben.
Én kimutathatom, hogy eddig a legtöbb nyereményt fizettem ki*

A10. magy. kir. szab, osztálvsorsiátékhnz.

melynek

1. osztályú húzása 1002. május hő 
22-én és 23-án

tartatik meg
egész fél negyed nyolczad sorsjegyet

3.— 1.50 koronáért

fizettem ki 
t. vevőimnek, köztük a kö­

vetkező főnyereményeket:

ajánlok^
'— eredeti
sorsjegyeket: 12.— 6
az összeg beküldése ellenében vagy úlánvéttel. Hivatalos ter­

vet ingyen küldök. Megrendelések közvetlenül intézendők

©ÄEB1GKEÄ.
—■ BUDAPEST — -

Lb, Kossuth Lajos-utcza 11.
Április hó 5 én a

100.000 koronás főnyeremény
immár harmadszor jutott gyüjtődémnek osztályrészül.

600000 korona 62551
400000 33464
400000 11119
400000 28916
100000 42758
100000 49878
100000 87991
70000 n 60912
60000 n 78863

s. 60000 n 82528
ö 60000 „ 97263

30000 u 6920
§ 30000 38691

30000 V 90964
§ 25000 )> 23481

25000 39049S 20000 28950
20000 33402
20000 35863
20000

”
44410

20000 60781
20000 „ 78848
20000 88874
15000 57734
15000 n 77950
15000 82406

Értesítés.
A szatmár egyházmegyei 

alapítványi pénztárból a jö­
vőben adandó 2000 koronás 
és ezen összeget meghaladt) 
köfcsönök kamata

6 °!0 -ra
lett leszállítva.

A gondnokság.

(Síi?
és szájvíz.

( T I 5 , V1 vriaili
sms

Fogorvosi műtermemet
.1rmmmp!

m
>:

.Ä. - -János-utcza 1. sz. a színház
V ín«Jb"» m!de5!V0’ készítek; egyes >- 
* Jogakät, teljes fogsorokat kanosuk és M 

arany foglalvanyon.

!!! Kívánatra szájpad nélkül II!
■«t íiS!“"' ara"r' |llall, é! “■

arany fogkoronákat. _
Foghúzás a legújabban feltalált w, 

szerek Kel teljesen fájdalom nélkül A 
Kendelek d. e. 8 órától d. u. 5-tg. >!;

Aibisi Bakcsy Domokos, ^
orvos-fogorvos. fS

Ruházati műterem a főtiszt, papság részére
a „vöröskereszv^-liez.

Kitüntetve:
Bécs, Paris, London, Madrid, Brüssel, Bo- 

logne, Tunis, St.-Gilet stb.

SKARDA VILMOS
IV. W altergasse I. Becs. IV. Favoritenstrasse 28,

Ajánl
papi-, rend- és világ i

(AT;
havelokokat.

Biretumok, kollárék,
chemisettek, házi- és utisapkák, kapuciu- 
mok, ctngulusok nagy választókban. Vala' 
mennyi készítmény a legjobb anyagból 
tartós és díszes kivitelben Szövetek méter 

számra is eladatnak.EGYHÁZI SZEREK
végleges megrendelés után
0^d^^^^LtLSZÖVetmInták ,HOyen és bérm"lv!ao"oo*

6s szájvíz.
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1000000
KORON« , ||

ESETLEG A LEGNAGYOBB NYEREAAENYM

Kiváló

á „HONVED“-hez
czimzett sörcsarnokban a legjobb

Kőbányai udvari ser
poharanként 10 Jer. és egy nagyon 
jó minőségű

márcziusi ser
poharanként 6 /cr. egy korsó 10 /cr 
jó és olcsó villás reggeli kapható.

m'U‘.gages«® @
tilMl.wJEälpJ

JEGYZÉKE az

50,000 nyereménynek.
Legnagyobb nyeremény a logBzereneaéeobb esetben

1*OOOjOÖO korona.
Korona

g JM 1 jutalom öílíl#©#
1 nyer. 4 400000

Kiadó istáló.
Wesselényi utoza 3. sz. alatt, a 

németi ev. ref. templom szomszéd­
ságában, 2 vagy 3 katonatiszti 
lóra való istáló» hol a lovász­
nak is kényelmes helye lesz, má­
jus 1-től kiadó. Az istáló teljesen 
felszerelve lesz átadva. Értekezhetni 
lehet Szatmáron Hunyady-u. 41. 
szám alatt. Hajdú Sándor táv. 
v. felvigyázónál.

1 &

!! Kitűnő!!
Szamárhurut, köhögés, 

rekedtség, elnyálkásodás
stb. ellen legjobb és minden ver­
senyt kizár a Tamásy-féle

növény-ezukorka, 
mely kapható: nálam, mint készí­
tőnél, továbbá Unger Ulmann ur 
gyógyszertárában, Mertz József, Lő 
vinger József, Szűcs József, Roóz 
Mihály, Molnár Mihály és Kálmán 
Mór (Németi) urak fűszerüzletében.

1 doboz ára 20 kr-
fxy^%Bp Fb8E SE3l I . # e

HIRDETÉSEK
a

fiiadófiivatatfian.

5 a> 
S3 03

3 ca
S CD m «—1

aa __
E N
a t/2 
3 -03 
S J6d 

■® oa
5 -03

l 
3 
1 
1 
1

SN 3 
,g S3 -a -03 1

s
1
7 
3

31 
07

8 
«33 
763

1388 
OO 

81700 
3000 
4000 

80 
8000 
300«

• •

• ■
• »

• •

» •
• »
• •
• •
• •
• •
• •

jgtHMKHI
10033©
33333
80000
70000ooooo
40000
30000
35000
30000
15000
lOOOO

5000
3000
3000
ÍOOO

500
300
300
170
130
lOO
80
m

TŐRÖK-nél
Nagyon sokan szerencsések lettek általunk.
Hat millió koronánál többet nyertek nálunk I 

nagyrabecsiilt vevőink
Az egész világ legesélydúsabb sorsjateka a mi m. ka­

szab. osztály sorsjáték unk, mely nem sokára 
újból kezdetét veszi.
ioo9ooo mfoov .■><>,<><><>

PÉNZNYEBEIÉNYNYEL sorsoltatik ki, tehát av 
összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorso
lási jegyzék kimutatása szerint. _ .

5 hónap alatt összesen Tizenhárom millióI 
160 000 koronát, egy hatalmas összeget, sor 
sóinak ki. Az egész vállalat állami felügye 
let alatt áll.

Az l ső osztály eredeti sorsjegyeinek |
ervszerü betétjei h következők :

egy nyolezad (Vb) frt —75 vagyis 1.50 korona] 
egy negyed (Vb „ i-r»° ■> ®*-
egy fél (Va) ,, *• - *•
egy egesz (Vi) „ <»•— «

A sorsjegyeket utánvéttel vagy a pénz be­
küldése eileneben küldjük szét. Hivatalos tér 
vezetdijtalanul. Megrendeléseket kérünk azon-] 
nal, de legkésőbl)

f. év április hó 21-ig
bizalommal hozzánk küldeni.

S’öröfí Sí. és
——B A N K H Á Z —:B A N K

Budapest,
hazánk legnagyobb detail osztáíysorsjatók üzlete

nyer. és jut. .100,000
kor összegben

Főárudánk osztály sorsjáték osztályai :
Főüzlet: VI., Teréz-körut 46 la. 
Fiókok: l. Váczi-körut 4.

2. Wluzeum-körut II.
3 Enzsébet-körut 54.

TÖRÖK A. KS TÁRSA bankháza Budapest
Kerek részemre I. oszt. kir. szab. osztáíysorsjatók eredeti sorje-

ovet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
~ í utánvételezni kerem . , „

.. 1 ) nnotaufaivánvnvíil küldöm t ^ ö6in tetsző törlendő.Az összeget korona összegben i postautalvanynyai ttuiaom
( mellékelem bankjegyekben (bélyegekben).

^ :0 
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magy. kir. államvasutak gépgyárának vezériigynöksege J$l.
—— BUDAPEST, Váczi körút 32. szám. =

~ . ... ....... I. 11»janija a in sav kir. államvasutak gépgyárában készült
- a » ÍO és 13 lóereiü GŐZCSÉPLŐ-KÉSZLETEIT, 

14, 16 és 20 íóerejü COMPOUND LOCOMOBILJAIT, es végre

ií legújabb szerkezetű iükaszáló,-marokrakó- és kévekötő 
' ' aratógépeit,

V ‘ " . ,n„„v.ir álla nvasu. árs .sag resiezni mezőgazdasági gépgyárában készült SACK
" a rendszerű aczélüntésü ehefőrel ellátott EKÉIT es egyel, mezőgazdasági eszközeit.

I a . mr A» Tvmwia ti v o i . u /11/ a------ reii«s«ci« .............. -
Kizárólagos képviselő: Kovács Imre, Szabadka.



LAPUNK KIADÓHIVATALA UTJÁN MEGRENDELHETŐ 
CSEKÉLY HAVI RÉSZLETFIZETÉS MELLETT.

Franklin társulat kiadása.

Magyar remeKirdk
A magyar irodalom főbb müvei.

A magyar nemzeti irodalom kincse házát képezi a Ma 
gyár Remekírók 55 kötete, melyben benn van az 
összes magyar klaszszikusok minden maradandó alko- 
asa. — A magyar klasszikusoknak ez első és ogyet- 
lon egyöntetű összkiadásának ára 55 kötetben, díszes 
vászonkötésben 220 korona.

^ —I___§L Z E M L E« (18 ik szám.)

Csakis a Franklin-féle MAGYAR REMEKÍRÓK 
gyűjteményében találhatni a magyar klassziku* 
sok összességét, mivel Arany János, Arany 
László, Bajza József, Czuczor Gergely, Garai 
Janos, kemény Zsigmond, Szigligeti Ede, 
1 ampa Mihály, Vörösmarty Mihály, Vajda Já- 

müveinek kiadási joga a Franklin Társu 
lat kizárólagos tulajdonát képezi és azokat más 

„ kiadó ki nem nyomathatja.
MINDEN REMEKÍRÓ MUNKÁIT EGY KIVÁLÓ MAGYAR ÍRÓ 

LATJA EL BEVEZETŐ MÉLTATÁSSAL ÉS ÉLETRAJZZAL.

Shakspore összes szín­
műveinek uj 6 kötetes 
kiadását, melynek bolti 
ára, a Magyar Remek- 
^rpk"éval azonos díszes 
kötésben, 30 korona, a

KEDVEZMÉNY 
Ä MAGYAR REMEKÍRÓK 
MEGRENDELŐINEK.Magyar Remekírók megrendelői Tkoméért k^
Vö^mgayrtyÜ1‘tbeljf8 ^ ^pe 

. . y ’• foiditasaban s mint ilyen mélté kíegeszitoje a Magyar Remekirók-nak. ° “ kl

A ““gyár Remekírók ©Is i 5 kötete 
ill Y/ ,,,ár megjelent ; fő évenkint 
jelenik meg egy-egy ötkötetes sorozat

<ll.akl«íai *^emekirők 3 koronás
nás) Í,av1 LSZ,,”?«ÍÍVel CgvüU Ihoro-
ö.liLlI r«5szletlizetős mellett rcn- meív S smeg c Rendelőlap utján,
töltve blíífia.Md6 és megfelelően'ki- 
toltie beküldendő a Heti Szemle ki­
adóhivatalához. © K1

?náíCíkÍV,ÜI íenn ,esz a MAGYAR REMEK 
ÍROK könyvtarában: Balassa Bálint, Berzsenv 
Dániel Csiky Gergely, Csokonai Vitéz mS 
I)eah Ferencz Eötvös József hr., Fazekas Mihály 
Gyöngyösei István, Gvadányi József, Karmát 
József Kazinczy F„ Kisfaludy Károly Kisfa 
lady Sándor, Kölcsey Ferencz KmoJh rmd KelZn, fSZij rS

g -’ T^i László gr., Zrínyi Miklós, Népüt 
Lyra, Nephalladák, Kuruczköltészet

RENDELŐ-LAP,

delem a Révai TestvérTnno1 ™egren-

.....
voit 2áfn ',Mag7;“' Remekírókat“ és Shakspot o mü- 
utánvéttel c" A ^*7^ 20 k°"
«hakaperc müveit 240 kannáértZtendS^kt' ) ^ 
~ A »Magyar^Remekiró-
koronáa havi Zz letek bin. k°r0mie''1’ íiz»t™dő 3

jo,eZgSeemg%?a5S ZZ\ZtTnt‘ fé,éV6nkÍnt
M iää

Pénztáránál Budapesten flzotondő mindadd

ÄiiÄÄÄiSiÄiSS?'
lozok elmulasztása esetében a részletfizetési kedvet™*82’

Lakhely e's kelet:...................
Név e’s állás:......................
- ------------------ Olvasható aláírást kérünk.

W*utmáron,

Különösen felhívom a n. ó. közönség b 
figyelmét kitűnő

s s ® s ®
melyet Mertz termés név alatt hozok 
forgalomba.

Friss töltésű ásványvizek u. m.
bikszádiviz,

moly felülmúlhatatlan minden 
más ásványvíznél 

== SZTOJKAI ÁSVÁNYVÍZ, = 
a legjelesebb konyhasós ógvé- 
nyosviz, mely az első holyot 

foglalja ol
BUDAI kesebüviz

orvosok által ajánljva

Mertz István
fűszer, festék, bor és csemegekereskedése

Szatmár, Deák-tér 18.

* ”eyérdemÜ llS“"5éS szives ügyeimébe jó hi,„éy„,k örvéndö

ír- es ■letetietest
tisztán kezelt kitűnő minőségű boraim.

melyeknek valódiságáért és tisztaságáért kezességet vállalok.

Pontos és szolid kiszolgálás!

Valódi.
Dreher féle pa- 
laszkos sör.

Valódi

M a u t h n e r-f é 1 e
konyha-kerti vetemény és

virágmagvak.vi ragmagvak.

aw mm* ‘mm? tmwa w• m Mi M: 1: M ti
mgmkSí ‘iwsm

Telefon 85.
Helyi 1 kor. ér­
tékű vásárlás már 
helybe szállítva.

Árjegyzék.

BÖLÖNYI LÁSZLÓ
'«« * FÜSTäLTHDSMEMUEK 0 ZLETÉBÖL

szatmar, Szőchenyi-utcza sarkán.

Helybeli
mogrondolések
hazaszálliiva.

Az arak változás eseten kötelezettség nélkül készpénz, vagy
S kilós posturendelmény RontoJn,,

Friss húsok.
1 ko. I. Marha hús 
» » Sertés
» « Borjú J 

•> Bárány 
« », Juh
” » Friss háj olvasztan
” » » szalona „
’ » ti » bőrnélkü 

’I >i Friss kolbász bors
I » fok. czitr.
» » Friss zsír

Kolbász áruk.
1 ko. Szalámi 
' ” Hist, magyar kolb.

frt kr
1 ko. debreczeni páros 

Lengyel kolbász 
Sonka kolbász 
kralcói 
Krinolin „ 
Parizor „
Máj „ajt . 
Disznófej sajt 

100 pár Virsli tormás 
100 pár frankfurti 
100 drb. Salvaládó

Füstölt áruk.
1 ko, Sonka páezolt

frtikr
80

utánvéttel értendők, 
eszközöltetik.

76
80
80
80
80
80
(14

II-

1 ko- Sonka csont nélkül 
■> ., kifőve
» Császár hús bőrről 
” Karaj bőr nélkül 
» Lapoczka és oldal 

1 ko. Páezolt nyolv 
1 drb. Sertés nyelv 
l ko. Tepertő

Szalonák.
100 ko. Fohér szalona 
1 ko. Paprikás stráf 

Kolozsvári szólót 
Füstölt szalona

„ Tisztelettel
bölönyi László.

04

nyomatott « .Páz1„illy.NllJtó„
■■yvuyomdAhnn,


